

眉山老年助餐服务三年行动计划本月起实施,扩面提质

让老人们的幸福“食”光触手可及



2022年,我市聚焦解决老人“做饭难”“吃饭难”“吃饭愁”的问题,逐步推行老年人助餐服务,探索“助餐+”等不同助餐模式。近日,记者从市民政局获悉,为了进一步擦亮服务品牌,提升助餐服务质量,眉山市《积极实施发展老年助餐服务三年行动计划(2024—2026年)》(以下简称《行动计划》)已正式印发并从本月起开始实施。

该方案明确了三年具体目标计划,明确到2025年底前,全市每个乡镇至少建设1个助餐点,每个街道至少建设1个老年助餐服务示范网络;到2026年底,城乡助餐服务覆盖率进一步提升,多元供给格局基本形成,面向其他老年人的助餐服务广泛开展。

□眉山日报全媒体首席记者 李幸 实习生 伍思龙 文/图

拓展服务供给 助餐网络更完善 配送服务更优化

据统计,全市已建成老年助餐服务设施77个,年均服务老年人60万人次。《行动计划》实施后,我市将逐步完善服务网络,优化配送服务。

根据《行动计划》,全市所有街道将逐步布局“中央厨房+助餐点+配送点”三级服务网络。依托养老服务综合体、助老餐厅、闲置用房等,采用新建、改造或升级的方式设置中央厨房。中央厨房主要具备制餐、配餐、分餐、就餐、送餐等功能,其中餐食分装配送覆盖3个以上助餐点。

保证服务质量 打造服务品牌 规范服务供给

7月12日上午,洪雅县洪川镇阳光社区助老餐厅,负责人肖炯成正在备菜。由于紧挨洪雅县老年大学、老年协会和阳光社区老年人活动中心,客源多是老年人,从事餐饮行业多年的肖炯成索性承接了助老餐厅服务,将自家餐馆改造成助老餐厅。改造后的餐厅进行了适老化改造,场地变得更加宽敞舒适。

“我们对需要改造的助老餐厅慎之又慎,选择的点位信用和食品安全情况都要好,改造后的餐厅也要在

我们指导下为老年人提供服务,定期接受检查。”洪雅县民政局相关负责人说。

在《行动方案》落实过程中,我市格外重视服务质量,并着力打造优质服务品牌,规范服务供给。

《行动方案》规定,县级民政部门对老年助餐服务设施要实行统一台账管理,并结合本地实际,指导老年助餐服务设施统一悬挂民政部门设计的形象标识,开展厨房标准化建设,制度完善,以符合食品安全相关规范。

在品牌建设上,大力支持助老餐厅连锁化运营,引导老年助餐服务供应商打造优质服务品牌,形成一系列助餐服务领域的市级地方标准。在服务供给上,做好内部管理、餐食制作、适老化改造等,优先提供午餐服务,有条件的提供早、晚餐服务。

建立长效机制 给予建设支持 强化质量监管

从助老餐厅实际运营情况来看,不少助老餐厅在运营初期自身很难做到盈亏平衡。实现价廉物美,需要因地制宜,也需要政府部门、社区及社会力量的支持。

《行动方案》从用房、运营、税收和资金来源四个方面给予助老餐厅

建设支持。

在用房支持上,支持利用社区服务用房、公建配套的养老服务设施等推行“两无偿一优先”发展老年助餐服务设施。在运营支持上,目前,我市建立了老年助餐运营补贴制度,并鼓励建立多元运营机制,支持老年助餐服务设施提供稳定可持续的服务,并探索引入慈善力量、利用志愿者力量等开展上门送餐。在落实税费优惠政策上,对符合条件的老年助餐服务设施,用水、用电、用气、用热按相关规定执行居民生活类价格。在拓宽资金来源上,用于老年助餐服务的资金由县级民政部门按规定从中央、省、市及县(区)养老服务发展资金和福彩公益金等资金中支出。

此外,我市还将强化质量监管。通过强化日常监管,建立协同监管机制,对辖区内老年助餐服务设施的日常运营、人员资质、食品安全、卫生状况、服务质量、收费情况等进行日常管理;通过加强社会监督,将所有老年助餐服务设施纳入智慧养老服务平台管理,实施“互联网+明厨亮灶”监管模式;通过加大惩处力度,老年助餐服务设施出现问题拒不整改或整改不到位、出现食品安全事故或其他安全事故等,依法追究其责任。

仁寿:数字赋能 养殖更有“科技范儿”



在仁寿德康农牧有限公司监控中心,工作人员实时观看监控。

一块块大屏幕上,6000个摄像头的监控画面不断轮播,近日,在位于四川仁寿经济开发区的仁寿德康农牧有限公司监控中心内,3名工作人员认真地查看监控画面,对全县5个种猪场、3个育肥场和90个家庭养场进行实时监控。

“我们在物资采购、人员进场、车辆管控、日常监管、猪只监测、生猪出售等环节实现监控全覆盖。”该公司副总经理游良平介绍,监控中心24小时都有工作人员在场,通过实时监控,减少了人为犯错的机会和安全事故发生几率,能更加精准地了解问题和解决问题。

不仅该公司配备有智能化的监控中心,每个猪场也有自己的“科技范儿”。

在种猪场,依托物联网,管理人员可以通过操作手机实现生产流程全监控。

在家庭代养场,自动化的饮水和喂料系统,不仅能让管理人员实现一键喂养,还能根据猪的实际营养需求,精确配比饲料;而断电报警和温控环控智能化系统则会在出现温度异常、氨气浓度异常等情况下自动报警。

位于仁寿县板桥镇的家庭代养场业主叶火建就享受到了科技带来的“甜头”。

“我的代养场已经实现自繁自养,常年存栏400头母猪和5000头商品猪,只需要几名工作人员就能完成养殖工作。”叶火建介绍道,代养模式没有市场风险,而智能化养殖又减少了人工成本,从管理、喂养到销售都有公司进行“一条龙”服务。

数字赋能,助力科技养猪“智能化”,是仁寿县生猪产业现代化发展的一个缩影。

仁寿县是全国生猪调出大县,2023年,全县生猪规模化率达60%,实现生猪出栏108.3万头,年末能繁殖母猪存栏6.25万头,总量位居全省前列。

近年来,该县秉承科学、绿色、安全、高效的生猪产业发展理念,以“标准化、生态化、智能化、共赢化”为抓手,推动生猪产业现代化水平不断提升。

打造优质“川猪芯片”。大力发展战略性,按照“良种化、标准化、设施化、智能化”要求,建成德康曹家清泉400头种公猪站。依托汪洋、

富加、慈航、禾加4座总存栏3万头德康种猪场,对县域内使用良种猪精液人工授精的农户进行补贴,保障种源优质。全县常年能繁殖母猪存栏6万余头,实现母猪、仔猪完全自给自足。

强化生猪智慧监测。为解决生猪监测“到达难、进圈难、数清难”三难题,仁寿县安装人工智能生猪智慧化监测系统10套,通过远程数据采集、现场图像采集,快速识别个体数量,有力支撑生猪监测调查。同时,设立专人核查岗位,进行数据纠错、核查、评估,确保监测数据真实准确,有力支撑生猪出栏数据。

全域共建无疫小区。仁寿县始终坚持把疫情防控作为稳产保供的关键环节,构建非洲猪瘟“3+1”网格化管理体系,设立网格员2528名,实行分包制,落实各层级责任,织密织牢网格化监管,做到“村村有人看、场场有人管”。创新实施病死猪无害化、资源化处理,采用科学处置方式,通过高温高压灭杀产出肥料,实现资源再利用。

“数字赋能不仅让养猪实现了从粗放到精细、从经验到科学的转变,更是在降低成本、提升效率、保障食品安全及促进环境友好等方面展现出巨大潜力,为行业的智能化升级铺设了坚实的道路。”仁寿县相关负责人介绍,下一步,该县还将不断探索新举措,在智能化上下功夫,助力生猪养殖产业高质量发展。

必须坚持自信自立

(上接01版)具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。推进中国式现代化,必须坚持独立自主、自立自强,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

文章指出,没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改

革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。随着中国特色社会主义不断发展,我们的制度必将越来越成熟,我国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我们的道路必将越走越宽广,我国发展道路对世界的影响必将越来越大。中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心。

眉山天府新区: 突破地理桎梏 聚力建设内陆开放新门户

(上接01版)

“班列开行主要发出货源有元明粉、三聚氰胺、农产品等,回程货源主要有锂辉石、粮食等。”吴东介绍,元明粉、三聚氰胺是南向班列、东向班列主要货源,粮食是中亚回程班列的主要货源,主要服务于本地饲料生产企业;锂辉石是长江班列、陆海新通道回程班列主要货源,主要服务于本地新能源生产企业。

目前,眉山国际铁路港的国际班列不仅带货量在增加,而且带货的品种在增加、质量在提升,今年上半年,眉山国际铁路港运输品名增至13种,服务企业增至11家,本地货源占比100%。随着眉山本地锂电行业、粮食行业的快速发展,未来本土企业对于锂矿、粮食的进口需求还将进一步提升,回程班列业务比重也将逐渐提高。

作为眉山建设对外开放大通道的重要抓手和主要平台,眉山天府新区将进一步深化改革,高标准推动眉山国际铁路港建设,以“服务本地、降本增效”为目标,加强与铁

路局、港口枢纽、大型运营平台的交流合作,最大力度争取费用优惠和航线优价;锁定大宗造铁货物,量身定制“一企一策”物流方案,不断推进“公转铁”运输;常态化开行东向班列、中亚班列,直开新能源原材料西部陆海新通道海铁联运班列,增开长江班列,平均运输时间缩短近10天,切实提升了货物运输时效。

“改革有破有立,得其法则事半功倍。”眉山天府新区管委会有关负责人介绍,眉山国际铁路港的开通运行,正是眉山天府新区积极对外开放,以开放促改革、促创新、促发展的有益实践。

近年来,眉山天府新区紧紧抓住成眉同城化和成渝双城经济圈发展机遇,从打通对外连接通道着手,不断深化与“一带一路”、西部陆海新通道等沿线城市合作,积极对外开放,充分发挥陆海新通道眉山集散中心优势,提速建设眉山国际铁路港,拓展对外开放的广度和深度,持续挖掘内需动能,努力打造新的增长极,建设内陆开放经济高地。

彭山:

在基层喊响“有事找纪检” 积极回应群众关切

本报讯(眉山日报全媒体记者 马诗雨)“我们村11组有一条路没有路灯,夜间出行不便。”“个别葡萄种植户随意丢弃地膜、薄膜,希望能从源头上解决这个问题。”……近日,一场以“有事找纪检”为主题的“阳光问廉”坝坝会在彭山区观音街道果园村召开,村民们纷纷发言,提出困难和诉求。像这样与群众围坐一起开“坝坝会”,面对面听民意、察民情、解民忧,是观音街道推动“有事找纪检、彭山清风行”下沉遍访活动的有力举措。

活动开展以来,街道纪工委深入农家院坝、田间地头,了解群众急难愁盼,收集群众身边的不正之风和腐败问题线索。针对群众反映的问题,村镇两级纪检监察干部认真做好记录,建立问题台账,跟踪督促整改落实到位。

据悉,“有事找纪检”基层监督工作开展以来,观音街道共发放纪检干部廉心卡1万余张,召开坝坝会9场次,推动解决群众问题诉求63个。

东坡生态环境局: 主动服务经济发展

做好环评审批保障

本报讯(杨榜明 眉山日报全媒体记者 王允浩)近日,中广核眉山100兆瓦/400兆瓦时全钒液流储能电站示范项目环境影响报告表技术审查会召开。“报告表修改完善经专家组复核后方可上报审批”,专家组的结论,意味着该项目通过了专家组评审,同时也意味着该项目即将开工建设。

据了解,该项目是全省首个评审的全钒液流储能电站示范项目,项目选址于甘眉工业园区南区,总投资20亿元,分两期建设。所谓全钒液流储能电站,即是以电解液、储存罐、电池组等装置组合成的集储能与调峰电站,简单说,该项目类似于一个“充电宝”。项目建成后,对于改善东坡区用电压力、解决劳动就业、增加财政税收、助力碳中和碳达峰等具有重要的战

略意义。

近年来,东坡生态环境局始终坚守首位责任,紧跟东坡区委、区政府步伐,全力做好项目环评审批服务保障。此次项目环评审批,该局主动对接甘眉工业园区南区,了解项目背景、意义、选址、工艺、产品等相关情况;提前介入、认真研究项目环评,对接环评编制单位,进一步优化报告表编制质量;积极向市生态环境局报告项目有关情况,加速召开专家组评审会议,优化审批手续,不断提速增效。

据悉,下一步,东坡生态环境局将继续在该项目排污许可、竣工验收等方面进行跟踪并全力帮扶,为企业提供更快、更优、更精准的便捷服务,以高品质环境支撑高质量发展。